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ЄВРОПЕЙСЬКІ ПРАКТИКИ ТЕРИТОРІАЛЬНО-ПРОСТОРОВОГО ПЛАНУВАННЯ 
 

Просторове планування – це процес створення стратегічних та детальних планів використання земельних 

ресурсів та інших територіальних ресурсів, таких як вода, повітря, ліси та інші. Просторове планування є 

важливим інструментом управління територіями та забезпеченням раціонального використання земельних 

ресурсів. Воно забезпечує зручний та ефективний доступ до ресурсів для людей, промислових підприємств та 

інших організацій, забезпечує збереження довкілля та допомагає вирішувати різноманітні соціальні, економічні 

та екологічні проблеми. У процесі просторового планування враховуються інтереси всіх зацікавлених сторін, 

таких як місцеві органи влади, мешканці, бізнес-структури та інші організації. Цей процес забезпечує 

збалансоване розподіл територіальних ресурсів та ефективне використання земельних ресурсів. 

З метою забезпечення сталого розвитку, більшість країн світу встановлюють різноманітні нормативно-

правові акти,  що регулюють використання земельних ресурсів. Так у  2020 році, із ухваленням Верховною Радою 

Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо планування використання 

земель», територіальні громади отримали право планувати майбутнє використання всієї своєї території (як в 

межах, так і за межами населених пунктів). Документація, яка допомагає їм це робити, називається «комплексний 

план просторового розвитку території територіальної громади» і поєднує в собі 10 видів містобудівної та 

землевпорядної документації. 

Найбільший інтерес представляє досвід територіально-просторового планування в країнах, в яких система 

планування сприяє створенню стійкого міського розвитку. До таких країн відноситься Швеція, Німеччина, 

Нідерланди і Фінляндія, де планування має довгу історію, сильні традиції і плідну передову практику. Успішні 

приклади планування є в містах Великобританії, Данії, Швеції, Фінляндії, Німеччини, в меншій мірі – у Франції 

та Іспанії. Ключові елементи стійкого просторового розвитку полягають в наступному: 1) розробка та реалізація 

комплексної політики і рішень; 2) розробка проектів реновації територій; 3) планування і захист навколишнього 

середовища; 4) планування компактних і пов’язаних міст і регіонів; 5) залучення широкого кола учасників в 

процес планування. 

Швеція вважається одним з лідерів серед країн ЄС в галузі сталого розвитку та проводить активну роботу по 

екологізації своєї політики та енергоефективності будівництва, ставить амбітні екологічні цілі, в тому числі щодо 

адаптації до змін клімату, а також має відмінну репутацію в роботі з іншими екологічними проблемами. Одним 

з основних аспектів сучасного способу Швеції як країни, що має передовий досвід і впроваджує екологічне 

мислення і спосіб життя серед жителів і просуває «зелені» технології, є розробка і просування комплексного 

освоєння територій з використанням інноваційних технологій при будівництві енергоефективних будівель на 

прикладі флагманських екологічних проектів районів міст, розрахованих на пішохода, а не автомобіліста. 

Особливий інтерес становить те, що Стокгольм територіально розширюється не за рахунок приєднання 

прилеглих земель, а шляхом створення периферійних компактних мікрорайонів і міст-супутників. Навколо 

Стокгольма в радіусі 10-20 км вже виросли міста-сателіти: Веллінгбю, Фарста, Шерхольмен, Солена та ін. 

Екологічний профіль складається на основі досліджень зміни клімату. Регіональний план Стокгольма вважається 

еталоном плану регіонального розвитку та містить положення про те, що органи влади і населення хотіли б 

змінити і яке майбутнє бачити. Це загальний план розвитку міста, він єдиний, не містить планів з розвитку окремо 

прибережної території або інших складових. Кожні чотири роки план коригується з урахуванням нових обставин 

і умов. В основу регіонального плану кладеться принцип децентралізації населення і створення навколо столиці 

ряду приміських районів типу міст-супутників, вірніше напівавтономних житлових районів, з населенням в 20 – 

30 тис. чоловік в кожному. Всі передмістя пов’язані між собою і з центром міста зручними транспортними 

комунікаціями. Шведи намагаються так планувати свої території, щоб знижувати негативний екологічний вплив 

і підвищувати ефективність використання територій. 

Просторове планування Німеччини є вищим плануванням, рішення якого обов’язкові для всіх державних 

установ і відомств. Просторова організація на федеральному рівні має обмежені повноваження: це деталізація 

основних принципів територіальної організації, концепції розташування морських і внутрішніх портів і 

аеропортів, що виходять за межі компетенції федеральних земель, а також плани територіальної організації 

виключної економічної зони). Складання планів територіальної організації відноситься в основному до 

повноважень федеральних земель. Функцією земельних планів територіальної організації є встановлення 

основних приписів щодо розвитку і організації федеральної землі, узгодження територіальних планів і заходів 

галузевих планувальників між собою, надання результатам узгодження юридичної сили, шляхом встановлення 

основних принципів і цілей територіальної організації, а також приписи щодо структури поселень, вільного 

простору та інфраструктури. Ці приписи діють, щодо: території із землекористуванням постійного використання; 

території із землекористуванням обмеженого використання; землі придатні для використання; зелені коридори 

(Регіональні зелені коридори – взаємопов’язані вільні території з різними екологічними або природно-

рекреаційними функціями, які не підлягають забудові); зелені цезури (Зелені цезури – невеликі вільні ділянки 



простору, що перешкоджають скупченню населених пунктів і придатні для «ближнього» відпочинку, що не 

підлягають забудові або іншим таким, що суперечить вищезгаданій меті та видам користування); центральні 

місця. Крім того, положення забезпечують облік вимог територіальної організації та цілей земельного 

планування при складанні галузевих планів. Порядок складання планів встановлюється кожної федеральної 

землею самостійно, але відмінності між окремими землями невеликі. 

Нідерланди мають інтенсивне багатофункціональне використання земель (перехід до зон змішаного 

використання) – одна з перспективних концепцій просторового планування з метою ефективного використання 

міських і сільських територій. Суть полягає у відмові від функціонального зонування, коли в одному районі 

сконцентровані будівлі з однією функцією. Важливо дотримуватися принципів: 1) використовувати навіть дуже 

невелику ділянку землі; 2) багатофункціональне використання земель; 3) здійснення підземного і висотного 

будівництва при необхідності і можливості; 4) організація ефективного тайм-менеджменту функціонування 

одного простору або об’єкту (вдень – школа, а ввечері – місце зустрічей молоді або зборів муніципалітету). 

Нідерланди мають величезний досвід створення намивних земель, захисту від повеней і управління річковими 

басейнами. У відповідь на зміни клімату здійснюються адаптаційні заходи при одночасному збереженні 

багатофункціонального використання річкової системи. Наймасштабнішим проектом стало створення 

паралельного русла р. Ваал в м. Неймеген, куди при підвищенні рівня річки йде вода. Даний проект 

супроводжувався будівництвом нових мостів і створенням упорядкованих територій для відпочинку. 

Відзначимо, що у проведені просторового планування значну роль відіграє місцева демократія.  Розвиток 

місцевої демократії, місцевого самоврядування забезпечує стабільність у суспільстві, залучення громадян до 

вирішення питань їх життєдіяльності. Так, у Великобританії значна увага стратегічним підходам до управління 

надається в Акті про місцеве самоврядування (LGА-2000). В документі зазначено, що при використанні 

поширених повноважень, наданих органам місцевого самоврядування, LGА-2000 вимагає, щоб ці органи 

розробляли стратегію для покращення економічного, соціального, екологічного благополуччя на своїй території. 

Водночас, наголошується, що при підготовці такої стратегії орган місцевого самоврядування повинен керуватися 

інструкціями урядового секретаря та взаємодіяти з громадськістю. У Польщі, успішною є практика розробки 

стратегії м. Познань, в якому згідно заздалегідь розробленого методологічного плану враховується залучення 

громадськості до процесу формування та впровадження стратегії через громадські консультації. Тобто під час 

розробки стратегії максимально враховуються думки і побажання мешканців шляхом організації спеціальних 

семінарів, інтернет-форумів, зустрічей з представниками різних соціальних груп та соціологічні опитування. В 

Чехії «методика участі громадськості полягає в тому, що члени громади, які будуть безпосередньо зацікавлені 

політикою і діяльністю уряду, можуть зробити свій вклад (досвід і знання), що приведуть до отримання більш 

стабільного і стійкого результату». Дана методика орієнтована на роботу з громадою на початковому етапі 

розробки стратегії, в процесі її реалізації та залучення громадськості до державної політики в цілому. 

Розглянутий досвід зарубіжних країн показує необхідність системного підходу, оскільки саме від об’єднання 

знань залежить успіх в розробці і реалізації планів. 

 


